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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoéj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadah.

4. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktéw.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
(Al | [B] | [€] | [©]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Woybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

W 6| <D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i
wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Turbine wodnag, ktoérej wirnik z wklestymi topatkami zasilany jest stycznie strumieniem wody z dyszy, nazywa
sie od nazwiska wynalazcy turbing

A.

B.
C.
D.

Deriaza.
Peltona.
Francisa.
Kaplana.

Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono wirnik turbiny

A.

B
C.
D

. parowej.

. wiatrowej.

wodne;j.

gazowej.

Zadanie 3.

Ktéry element elektrowni wiatrowej przedstawionej na rysunku oznaczono symbolem X?

A.

B
C.
D

Generator. X

. Przekfadnie.

topate wirnika.

. Ster kierunkowy.
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Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiajagcym tréjfazowa pradnice synchroniczng symbolem X oznaczono

A.

B. wirnik z biegunami utajonymi.
C.
D. twornik z biegunami utajonymi.

wirnik z biegunami jawnymi.

twornik z biegunami jawnymi.

Zadanie 5.

Ktory element transformatora przedstawionego na rysunku zaznaczono symbolem X?

A.

B. Rdzen.
C.
D. Konserwator.

Kadz.

Radiator.

Zadanie 6.

Rysunek przedstawia schemat dziatania turbiny parowe;j

A.

B. kondensacyjne;.
C.
D. upustowo-kondensacyjnej.

przeciwprezne;.

upustowo-przeciwpreznej.
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Zadanie 7.

Ktéry uktad potgczen transformatora 3-fazowego, dwuuzwojeniowego przedstawiono na wykresie
wektorowym?

1U1

A. YynO
B. Ydi1
C. Dynl
D. Dynll

1W1 1V1

Zadanie 8.

Ktory z transformatorow ma za zadanie podwyzszenie napiecia wytworzonego w generatorze do poziomu
napiecia sieci przesytowej?

A. Blokowy.
B. Sieciowy.
C. Rozdzielczy.
D. Separacyjny.

Zadanie 9.

Dla ktérego uktadu potgczen transformatora przektadnie oblicza sie ze wzoru % = % ?
2 2

Yy
Dy
Yd
Dz

OO0y

Zadanie 10.

Ktorg pradnice zastosowano w uktadzie wzbudzenia generatora synchronicznego przedstawionego na
rysunku?

A. Induktorows.

B. Pradu statego.

C. Synchroniczng z wirujgcymi prostownikami.
D. Synchroniczng ze statycznymi prostownikami.
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Zadanie 11.
Na rysunku przedstawiony jest symbol graficzny przekaznika pomiarowego

A. zeroprgdowego.

B. podimpedancyjnego. Z <
C. nadprgdowego zwtocznego.

D. réznicowoprgdowego selektywnego.

Zadanie 12.
Przedstawiony na schemacie ukfad zabezpieczeh ma na celu ochrone generatora przede wszystkim przed
skutkami
A. przecigzen. I
. N\
B. utraty wzbudzenia.
. . —
C. asymetrii obcigzenia.
D. zwar¢ miedzyfazowych wewnetrznych.
[a]
©
—@
[ = =}
Zadanie 13.

Ktory rodzaj zabezpieczenia przedstawiono na schemacie?

A. Impedancyjne.

B. Podnapigciowe. Z3(t)
C. Nadnapieciowe. I s |

2y (ts)
D. Czestotliwosciowe. N P l
G —— g
o \“:':D_/ |

Zadanie 14.
Ktory miernik stuzy do pomiaru wspétczynnika mocy?

L
e
52

3
S
=48

////

g, 1
% j I
N

o
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Zadanie 15.

Na schemacie przedstawiono ukfad do pomiaru

®

A. rezystancji metodg poprawnie mierzonego pradu.
B. impedancji metodg poprawnie mierzonego pradu.

C. rezystancji metodg poprawnie mierzonego napiecia. E
D. impedancji metodg poprawnie mierzonego napiecia.

||+

Zadanie 16.

| 1A Ta
GN I ] 1 DN

[ =
5l

| | &

Na schemacie przedstawiono uktad pomiarowy rezystancji izolacji transformatora

A. uzwojenia GN wzgledem uzwojenia DN.

B. uzwojenia GN i DN wzgledem uziemionej kadzi.

C. uzwojenia GN wzgledem uziemionego uzwojenia DN i kadzi.
D. uzwojenia DN wzgledem uziemionego uzwojenia GN i kadzi.

Zadanie 17.

Pomiar wykonywany jest przy statej wartoSci napiecia, a do jego wykonania zaleca sie stosowac
megaomomierze:

— 0 napieciu 500 V — dla uzwojen na napiecie < 1000 V

— 0 napieciu 500 + 1 000 V — dla uzwojen na napiecie 1 000 + 2 500 V

— o napieciu 1 000 + 2500 V — dla uzwojen na napiecie 2 501 + 5 000 V

— 0 napieciu 2 500 + 5 000 V — dla uzwojen na napiecie 5 001 + 12 000 V

— 0 hapieciu 5 000 + 10 000 V — dla uzwojen na napiecie > 12 000 V

Wykorzystujgc informacje zawarte w tabeli okres$l, jakie napiecie pomiarowe megaomomierza nalezy
zastosowac przy pomiarze rezystancji izolacji stojana generatora wytwarzajgcego napiecie 15,75 kV.

A. 500V
B. 1000V
C. 2500V
D. 10000V
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Zadanie 18.

Jak nalezy oceniC stan izolacji generatora, jezeli w wyniku pomiaru i obliczen wartos¢ kryterium pomiaru

roztadowania dielektryka wynosi 2,5?

Zadan

OO >

Dobry.

Watpliwy.

Bardzo dobry.
Niesatysfakcjonujacy.

ie 19.

Kryteria oceny pomiaru roztadowania dielektryka

Wynik pomiaru | Ocena stanu izolacji
>7,0 niesatysfakcjonujgcy
> 4,0 watpliwy

2,0+4,0 dobry
<20 bardzo dobry

Drgania na pokrywach tozysk.
Podwdéjna warto$¢ amplitudy drgan mierzonych na pokrywach tozysk prgdnicy przy znamionowej
predkoSci obrotowej nie moze byc wieksza niz:

1) 180 um — dla prgdnic o znamionowej predkos$ci obrotowej mniejszej niz 200 obr./min
2) 120 um — dla pradnic o znamionowej predkos$ci obrotowej od 200 do 400 obr./min

3) 100 um — dla pradnic o znamionowej predkos$ci obrotowej powyzej 400 do 1000 obr./min wigcznie
4) 80 um — dla pradnic o znamionowej predko$ci obrotowej 1500 obr./min
5) 50 um — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej 3000 obr./min

Wykorzystujgc informacje zawarte w tabeli, okresl dopuszczalng maksymalng podwdjng wartos¢ amplitudy
drgan mierzonych na pokrywach tozysk pradnicy przy znamionowej predkosci obrotowej 300 obr./min.

A.

B
C.
D

80 uym
. 100 pym
120 uym
. 180 um

Zadanie 20.

Wykorzystujgc informacje zawarte w tabeli, okre$l dopuszczalng temperature oleju przy doptywie do

Dopuszczalne wartoSci parametrow obcigzenia i eksploatacyjnych parametrow stanu pradnicy

Temperatura oleju

Przy doptywie do tozysk, przektadni i uszczelnien olejowych
watu — warto$ci powinny miescic sie w granicach od + 35 °C
do + 45 °C

Przy sptywie (wylocie) z tozysk przektadni i uszczelnien
olejowych watu — nie wyzsza niz + 65 °C

Temperatura stopu
tozyskowego

W panewce tozyska pradnicy — nie wyzsza niz +80 °C

W uszczelnieniu olejowym watu nie wyzsza niz +85 °C

uszczelnien olejowych watu generatora.

A.

+ 45 °C

B. +65°C
C.
D. +85°C

+ 80 °C
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Zadanie 21.

Minimalna dtugosc¢ elementu izolacyjnego drgzka wg PN-EN 61243-1

Napiecie robocze Minimalna dlugos¢ elementu izolacyjnego
kV mm
7,2 <Ur=s12 360
12<Ur<17,5 370
17,5 <Ur=<24 470
24 <Ur <36 520

Wykorzystujgc informacje zawarte w tabeli, okresl minimalng dtugos¢ drgzka izolacyjnego do zamocowania
jednobiegunowego akustyczno—optycznego wskaznika na napiecie robocze 13,5 kV.

A. 360 mm
B. 370 mm
C. 470 mm
D. 520 mm

Zadanie 22.

1. Moc pozorna i wspoéfczynnik mocy pradnicy oraz prady stojana i wirnika nie powinny przekraczac
warto$ci okreSlonych w dokumentacji fabrycznej Ilub ustalonych na podstawie pomiaréw
eksploatacyjnych (uzgodnionych z wytwdrcg w odniesieniu do pradnic produkcji krajowej).

2. Roéznica praddéw fazowych stojana (przy nierbwnomiernym obcigzeniu faz), jezeli dokumentacja

fabryczna nie przewiduje inaczej, nie powinna przekraczac:
1) 10 % znamionowego prgdu stojana w pradnicach z biequnami utajonymi,
2) 20 % znamionowego pradu stojana w prgdnicach z biegunami jawnymi,
3) 3 % znamionowego pradu stojana w pradnicach z wirnikiem wyposazonym w bandaze.
3. W wypadkach okre$lonych w ust. 2 prad w Zzadnej z faz stojana nie powinien przekraczac¢ wartoSci

Znamionowej.

4. Napiecie prgdnicy w czasie pracy, jezeli dokumentacja fabryczna nie przewiduje inaczej, nie powinno
przekraczac:

1) 110 % napiecia znamionowego w razie podania na tabliczce znamionowej tylko jednej warto$ci
napiecia,

2) 105 % gornej wartoSci napiecia znamionowego w razie podania na tabliczce znamionowej dwoéch
wartosci napiecia.

W czasie pracy generatora synchronicznego w pradnicach z biegunami jawnymi réznica prgdow fazowych
stojana nie powinna przekraczac

A. 110 % napiecia znamionowego.

B. 3 % znamionowego pradu stojana.
C. 10 % znamionowego pradu stojana.
D. 20 % znamionowego pradu stojana.
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Zadanie 23.

Zakres badan diagnostycznych generatora — postoj 7+24 dni
Opis badania:
Badania wykonywane przed zatrzymaniem generatora
1. Pomiar rezystancji gtbwnej obwodu wzbudzenia
2. Pomiar napiecia na wale
3. Préba nagrzewania wirnika
4. Pomiar drgan tozysk
Badania wykonywane po zatrzymaniu zespotu
5. Pomiar rezystancji gtownej izolacji stojana
6. Pomiar rezystancji gtbwnej obwodu wzbudzenia
7. Proba szczelnoSci uzwojen chtodzonych bezposrednio cieczg
Badania wykonywane bezpos$rednio przed uruchomieniem zespotu
8. Dwukrotny pomiar rezystancji gtdwnej izolacji stojana
9. Dwukrotny pomiar rezystancji gtbwnej obwodu wzbudzenia
10. Préba szczelno$ci gazowej generatora
Badania wykonywane bezposrednio po uruchomieniu zespotu
11. Pomiar rezystancji izolacji gtownej obwodu wzbudzenia
12. Pomiar napie¢ na wale
13. Skrécony pomiar drgan tozysk
14. Skrécona proba szczelnosci gazowej uszczelniern wodorowych

W ktérym momencie nalezy wykonac¢ prébe nagrzewania wirnika generatora przy planowanym postoju
wynoszgcym od 7 do 24 dni?

A. Po zatrzymaniu zespotu.

B. Przed zatrzymaniem generatora.

C. Bezposrednio po uruchomieniu zespotu.

D. Bezposrednio przed uruchomieniem zespotu.

Zadanie 24.

Na schemacie przedstawiono uktad stacji elektroenergetycznej wysokiego napiecia

A. wieloblokowy.

B. H-trojwytgcznikowy. k k

C. H-pieciowytgcznikowy. R R

D. blokowy linia-transformator. R R
[

1)
g ©
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Zadanie 25.

Schemat przedstawia uktad sieci oznaczonej symbolem

AT > L1

B. TT
C. TN-S T > & L2
D. TN-C [l » L3
> N
PE

oo Pl ]
Zadanie 26.

W ktorej kolejnosci przedstawione sg aparaty na schemacie pola liniowego rozdzielni?
A. SZ-OS-W-PI-PU-OL

B. SZ-W-OS-PI-PU-OL OS odlacznik szynowy
C. SZ-OS-W-PU-PI-OL OL odlacznik liniowy
D

E
. SZ-0S-W-PI-OL-PU W' wylacznik
PU przekiadnik napieciowy
PI przekiadnik pradowy
SZ szyny

Zadanie 27.

Schemat przedstawia uktad sieci elektroenergetycznej

-l
A. dwupromieniowy. 2 /"‘“———h___,_ﬁHL
B. magistralny rezerwowany. = _\\ _F__f,;:%rr
C. promieniowy typu drzewo. \T—F"”
D. magistralny nierezerwowany. L.\
Zadanie 28.

lle wyniesie wartos¢ pradu zwarciowego udarowego, jezeli wartos¢ skuteczna minimalnego pradu
zwarciowego wynosi lcc = 25 kA, a prad udarowy jest rowny 2,5 lcc?

A. 60,5 kA
B. 62,5KkA
C. 63,5kA
D. 63,75 kA
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Zadanie 29.

Jakg warto§¢ maksymalng osiggnie sita zwarciowa F; dziatajgca na izolatory wsporcze w przesle
z oszynowaniem rurowym przy pradzie zwarcia Iz wynoszgacym 35 kA?

A.

B
C
D

. 4000 N 7000 +
. 6000 N 6000 +

2000 N 5000 2N

3000 N 200

5000 +
4000 +
3000 +

2000 +
1000 .

0-.
5 10 15 20 25 30 35 40 50
1z[kA]

Zadanie 30.

Na schemacie przedstawiono zabezpieczenie nadpradowe linii elektroenergetycznej realizowane za pomocag

A. wyzwalaczy pierwotnych. |

B. bezpiecznikéw topikowych. e

C. przekaznikéw nadpradowych zwtocznych. ! . ! |

D. przekaznikdw nadprgdowych bezzwiocznych. T s I
Zadanie 31.

Schemat przedstawia przykfad potgczen urzgdzen do ograniczania przepie¢ SPD typu 1 w uktadzie sieci
oznaczonej symbolem

AT L2
L3
B. TT N
PE
C. TN-S
D. TN-C
Zadanie 32.

Ktoére urzadzenie do ograniczania przepie¢ i wyréwnywania potencjatow jest przedstawione na rysunku
w postaci symbolu graficznego?

A.

B
C.
D

Tyrystor.

. Warystor.

Iskiernik gazowy dwuelektrodowy.

. Ogranicznik z otwartym iskiernikiem.
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Zadanie 33.
W przypadku samoczynnego wytgczenia transformatora przez zabezpieczenie, badania
poawaryjne nalezy przeprowadzi¢ w nastepujgcych przypadkach:

1) zadziatato zabezpieczenie Buchholza gazowo-przeptywowe lub przeptywowe,

2) zadziatato zabezpieczenie réznicowe,

3) zadziatato zabezpieczenie od zwar¢ z kadzig,

4) zadziatat zawor bezpieczenstwa,

5) nastgpito pekniecie izolatora,

6) stwierdzono wycieki oleju.

Transformator mozna ponownie zatgczy¢ bez wykonywania badan poawaryjnych, jezeli stwierdzono, Ze jego
wytgczenie spowodowane zostato przez

A. pekniecie izolatora.

B. zawér bezpieczenstwa.

C. zabezpieczenie réznicowe.

D. zabezpieczenie reagujgce na przecigzenie.

Zadanie 34.

lle wynosi najmniejsza dopuszczalna pionowa odlegtosé przewodow elektroenergetycznych linii
napowietrznych Uy = 15 kV prgdu przemiennego, wykonanych przewodami izolowanymi od podtogi tarasu?

Odlegtosci pionowe przewoddw petnoizolowanych

A. 0,2m Odlegtosci pionowe przewodéw [m]
Lp. | Czes¢ budynku budowli linii o napigciu znamionowym
B. 0,5m Un< 1KV 1KV < Uys 30KV
C. 15m 1 0.2 05
D. 25m 2 2,5 2,5
3 15 2,5
4 0,2* 0,5
*Dotyczy przewodéw prowadzonych na $cianach budowli
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Zadanie 35.

Ogledziny stacji o napieciu znamionowym 110 kV bez statej obstugi przeprowadza sie w petnym zakresie —
nie rzadziej niz raz na

rok. Ogledziny stacji przeprowadza sie w terminach:

dobe. a. stacji o napieciu znamionowym 110 kV ze statg obstugg: w skréconym zakresie

kwartat. — raz na dobe, w petnym zakresie — nie rzadziej niz raz na kwartat,

piec lat. b. stacji o napieciu znamionowym 110 kV bez statej obstugi: dorazne w skréconym
zakresie — przy kazdej bytnosci na stacji a planowe w petnym zakresie — nie
rzadziej niz raz na kwartat,

C. hniezaleznie od podanych wyzej termindw operator systemu dystrybucyjnego
moze zdecydowac o konieczno$ci wykonania ogledzin doraznych w stacjach
o goérnym napieciu 110 kV, w przypadku trwajgcych ponad trzy kolejne doby
upatéw lub mrozoéw,

d. stacji SN/SN — w petnym zakresie nie rzadziej niz raz na rok,

e. stacji SN/nN — w petnym zakresie nie rzadziej niz raz na 5 lat, w przypadkach
gdy stacje sg narazone na szkodliwe wptywy atmosferyczne i niszczgce.

OO >

Zadanie 36.

Ktérego mostka pomiarowego nalezy uzy¢ do pomiaru rezystancji zyt bardzo krétkich odcinkéw kabla?

A. Thomsona
B. Maxwella
C. Scheringa
D. Wheatstone’a

Zadanie 37.

lle wyniesie napiecie zwarcia transformatora typu TOd 630 o mocy 630 kVA, napieciach GN/DN
15,75/0,4 kV, napieciu zwarcia 5,5% i grupie potagczen Dyn5?

A. 787,50V
B. 866,25V
C. 945,00V
D. 1023,75V
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Zadanie 38.

Na podstawie zdjecia wykonanego kamerg termowizyjng mozna stwierdzi¢, ze uszkodzeniu

A. ulegta tylko podstawa bezpiecznikowa 1
B. ulegta tylko podstawa bezpiecznikowa 2
C. ulegly podstawy bezpiecznikowe 1i3
D. ulegty podstawy bezpiecznikowe 2 i 3

Zadanie 39.

Jak czesto nalezy przeprowadzac badania okresowe pomiarowych drgzkow izolacyjnych?

A. Co2lata. Nazwa sprzetu Terminy
B. Co 3 lata. badan okresowych

. Rekawice elektroizolacyjne
C. Co6 miesiecy. Obuwie elektroizolacyjne

D. Co 12 miesiecy Wskazniki napiecia 1 - 110 kV co 6 mcy
) ) Drazki izolacyjne pomiarowe

Wskazniki napiecia 220 - 750 kV
Drazki manipulacyjne

Drazki do zaktadania uziemien co 2 lata
Kleszcze do bezpiecznikdw
Dywaniki i chodniki gumowe

Pomosty izolacyjne co 3 lata

Zadanie 40.
Prace eksploatacyjne wykonywane w poblizu nieostonietych urzgdzen elektroenergetycznych lub ich czesci,
znajdujgcych sie pod napieciem, mozna wykonac

A. bez polecenia.

B. zawsze w miare potrzeb.

C. tylko na polecenie ustne.

D. tylko na polecenie pisemne.
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